

EXPUNERE DE MOTIVE

În 21 aprilie 1992, “conștiente de interesele lor comune și de răspunderea lor comună pentru edificarea unei noi Europe, libere și unite prin drepturile omului, democrație și statul de drept”, România și Republica Federală Germania au încheiat Tratatul privind cooperarea prietenească și parteneriatul în Europa, primul tratat de acest fel dintre țara noastră și un stat membru al UE și NATO.

Textul tratatului conține prevederi care au anticipat în mod corect cooperarea ulterioară a României cu Germania în contextul mai larg, european și internațional:

- continua apropiere economică și politică a României de Comunitatea Europeană,
- implementarea reformei economice în România, sprijinită de Republica Federală Germania, în direcția unei economii sociale de piață,
- colaborarea în domeniul cultural,
- colaborarea privind minoritatea germană din România.

Trebuie menționat că ambele părți semnatare s-au angajat *expressis verbis* să susțină această minoritate națională, măsură implementată în mod consecvent în toți acești ani.

Tratatul a devenit fundamentul dezvoltării fără precedent a relațiilor bilaterale dintre România și Republica Federală Germania în plan politic, economic, social și cultural. Astăzi, România și Republica Federală Germania sunt aliați în NATO și parteneri în UE.

În plan politic, la nivelul UE, parteneriatul țării noastre cu Republica Federală Germania este cel mai intens, acest aspect fiind demonstrat atât prin numărul foarte mare al contactelor bilaterale cât și prin nivelul înalt la care se desfășoară – Președinție, Parlament, Guvern.

Recent, colaborarea noastră și-a dovedit utilitatea prin susținerea deosebit de puternică acordată României de către Guvernul Federal German pentru aderarea la Spațiul Schengen.

În plan economic, Germania este principalul nostru partener comercial, cu un nivel total al comerțului exterior, la nivelul anul 2022, de peste 40 miliarde euro. Totodată, conform statisticilor publicate de Banca Națională a României, Germania este de departe cel mai important investitor în economia românească, după originea capitalului. Aceste investiții au generat peste 200 mii locuri de muncă în țara noastră.

În domeniul social, statul german și diverși parteneri privați din Germania susțin numeroase proiecte de asistență în România : cămine pentru persoane vârstnice, centre pentru copiii bolnavi sau cu dizabilități etc.

De-a lungul anilor, au fost dezvoltate zeci de parteneriate între municipii, orașe și comune din România și Germania. Parteneriate similare există în domeniul educațional, iar mii de elevi, studenți și cadre didactice beneficiază anual de aceste programe comune.

În același timp, există o strânsă colaborare în sensul protejării patrimoniului cultural, Germania contribuind la renovarea multor monumente și clădiri istorice din România, inclusiv biserici fortificate din Transilvania, care țin de patrimoniul mondial UNESCO.

Cele două țări au susținut în mod deosebit păstrarea și extinderea învățământului de limbă germană (maternă și modernă) din România, inclusiv prin trimiterea de cadre didactice din Germania ca să poată preda în unitățile de învățământ românești. Astfel, a fost creată posibilitatea obținerii simultan a ambelor diplome de absolvire a liceului – Bacalaureat și Abitur, la București și Timișoara.

Din statisticile Guvernului Federal German rezultă că, în contextul liberei circulații a forței de muncă în interiorul UE, aproximativ 1 milion de cetățeni români trăiesc și muncesc legal în Republica Federală Germania. Aceștia se adaugă sutelor de mii de sași și șvabi care au emigrat anterior.

Cu toții, aceștia împreună cu minoritatea germană din România constituie o intensă punte de legătură între cele două țări, contribuind permanent la extinderea și aprofundarea relațiilor dintre cele două state, la nivel federal, al landurilor, al comunităților locale și în plan personal.

Pentru toate aceste motive, dar și alte considerente care depășesc acest cadru, considerăm că instituirea "Zilei prieteniei dintre România și Republica Federală Germania", va contribui la dezvoltarea relațiilor dintre cele două state, fiind în același timp și un gest simbolic care va consolida prestigiul țării noastre în plan internațional.

Inițiatori,


Silviu Vexler
Deputat FCER


Ovidiu Victor Ganț
Deputat FDGR